



БУМАЖНИК

■ Новости края

Ключевое слово — «ИННОВАЦИИ»

18-19 марта 2016 года в Перми пройдет конференция «Перспективы развития техники и технологий в целлюлозно-бумажной промышленности».

ОАО «Соликамскбумпром», группа предприятий «Пермская целлюлозно-бумажная компания», Пермский национальный исследовательский политехнический университет (ПНИПУ) проводят IV Всероссийскую отраслевую научно-практическую конференцию «Инновации — основа развития целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности (ЦБП и ДБП)».

Цель конференции: профессиональное развитие специалистов, укрепление связей между учебными заведениями и предприятиями, повышение статуса ЦБП и ДБП.

К участию в конференции приглашаются школьники, учащиеся учреждений среднего и высшего профессионального образования, аспиранты, молодые ученые и специалисты, занимающиеся фундаментальными и прикладными научными исследованиями в следующих областях:

- Технологии ЦБП и ДБП;
- Экология и охрана окружающей среды;
- Электротехника и электромеханика;
- Энергосбережение;
- Автоматизация технологических процессов и производств;
- Технологические машины и оборудование;
- Лесозаготовка и переработка древесины;
- Маркетинг;
- Инноватика.

Формат проведения конференции — очные доклады и дискуссионная площадка по следующим секциям:

- Инновации в создании конкурентных продуктов в ЦБП;
- Инновации в системах технического обслуживания и ремонта оборудования в ЦБП;
- Инновации в промышленном маркетинге;
- Современные тенденции в лесозаготовке;
- Будущее ЦБП (Школьники и студенты средне-профессиональных образовательных учреждений).

<http://www.bumprom.ru/>

стр. 3

ДО ДЕРЕВА ОХОТНИКИ

О людях исключительной профессии, работающих на нашем и дочернем предприятиях, газета рассказывает читателю.

стр. 4

НЕДЕЛЯ ДОБРА

Педагоги, родители и дети вершили добрые дела, участвуя в различных акциях, проводимых в детских садах НДОУ «ЦРР «Соликамскбумпром».

■ Актуально

ПРОГРАММА В ПОМОЩЬ

ВАЖНУЮ РОЛЬ В РАБОТЕ ТАКОГО КРУПНОГО ПРОИЗВОДСТВА КАК ОАО «СОЛИКАМСКБУМПРОМ» ИГРАЕТ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. ПОТРЕБНОСТЕЙ У СТРУКТУРНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ВЕЛИКОЕ МНОЖЕСТВО. И ПЕРВЫЙ ВОПРОС: «А ЕСТЬ ЛИ НА СКЛАДЕ?»



Слесарь по КИПиА древесномассного производства Сергей Николаевич Чакрыгин на этот раз подобрал обувь нужного размера: «Нашёлся 46-ой размерчик!».

На склад приходят работники предприятия за средствами индивидуальной защиты. Потребность в спецодежде высокая. В ведении сотрудников склада № 21 также компьютерная техника, инструменты, канцелярские принадлежности. Можно представить себе, какая нагрузка у работников склада СИЗ цеха материально-технического обеспечения!

Но мы же в компьютерный век живём. Разработана и внедряется с осени 2014 года компьютерная программа учёта движения СИЗ. Программа содержит информацию о том, какими средствами индивидуальной защиты должен быть обеспечен каждый работник, когда работник получил СИЗ и когда по нормам должен получить новые. Более чем в десяти структурных подразделениях такая программа уже внедрена. В лесосырьевом

(Продолжение на стр. 2)

■ В честь юбилея

В духе наших традиций

ОАО «Соликамскбумпром» в 2016 году отмечает свой 75-летний юбилей. С начала года вступила в действие программа юбилейных мероприятий, в которой задействованы все цеха и подразделения предприятия.

Программа включает разнообразные по форме и содержанию праздничные мероприятия: творческие конкурсы и конкурсы профессионального мастерства, торжественные вечера к юбилеям цехов и спортивные праздники. Кроме

того, планируется создание сборника с литературными произведениями бумажников и буклета, рассказывающего о предприятии.

Директор по социальным и общим вопросам ОАО «Соликамскбумпром» Людмила Валерьевна Фисюк:

— 2016 год будет знаменательным для нашего предприятия. Дружный коллектив бумажников и жители нашего славного города отметят юбилей ОАО «Соликамскбумпром». Многие из нас не мыслят Соликамска без

бумкомбината. Жизнь города и судьбы многих поколений неразрывно связаны с нашим предприятием. ОАО «Соликамскбумпром» подготовил программу юбилейных мероприятий, которая включает в себя конкурсы и праздники как для работников предприятия, так и для жителей и гостей Соликамска. В июле «Соликамскбумпром» приглашает всех на праздничное юбилейное мероприятие, которое доставит радость людям разного возраста и профессий.

Девиз предприятия —

«Сохраняя традиции, создаём будущее!» — проверен временем, но в эти юбилейные дни звучит по-новому. Юбилей предприятия объединяет бумажников всех поколений и еще крепче сплачивает коллектив. Каждый чувствует свою причастность к такому важному делу, как производство газетной бумаги, и осознает, что работает в команде мирового производителя газетной бумаги.

Светлана КОРАБЛЁВА

Инаугурация главы

Официальное вступление в должность новоизбранного главы г. Соликамска состоялось 18 февраля, а торжественная церемония состоится ровно через 2 недели.

В ДК «Бумажник» 3 марта в 12.30 состоится торжественная церемония вступления в должность главы города А. Н. Федотова. Напомним, что среди важных направлений деятельности администрации А. Н. Федотов выделил работу над повышением качества муниципального управления, выстраивание взаимодействия с предприятиями города, поддержку малого и среднего бизнеса, активное привлечение инвестиций из региональных и федеральных источников, развитие социальной сферы и комплексной безопасности городской среды.

Приём главы по личным вопросам

В марте состоится первый приём новоизбранного главы города Соликамска с жителями города, записаться на который необходимо заранее.

Приём главы г. Соликамска А. Н. Федотова по личным вопросам будет проводиться 28 марта с 15 часов.

Запись на приём состоится 14 марта по адресу: ул. Всеобуча, 86, кабинет № 4, с 9.00 часов. Чтобы записаться на приём, необходимо предоставить свой паспорт и сведения о том, каким образом до этого решался вопрос в других инстанциях.

В дальнейшем запись на приём главы г. Соликамска по личным вопросам будет проводиться каждый первый понедельник месяца, приём — в третий понедельник месяца.

Тел. для справок: 5-52-47, Управление внутренней политики администрации города.

Учебно-методический сбор

25 февраля на территории города Соликамска прошел учебно-методический сбор руководящего состава Пермского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество».

Встреча прошла в кинотеатре «Русь». С приветственным словом перед представителями региона выступил глава Соликамска Алексей Федотов. Он отметил как одну из приоритетных проводимую работу по обеспечению безопасности населения, которая должна объединять усилия не только всех уровней власти, но и общественных структур.

На территории Соликамского городского округа действует 17 общественных учреждений объектовой добровольной пожарной охраны, в основном на базе средних профессиональных учебных, а также социально-значимых объектов. Также действует одно территориальное подразделение в составе общественного учреждения «Добровольная пожарная команда Пермского края». Общий охват численности составляет около 600 человек.

Наталья ШУМКОВА

Программа в помощь

(Продолжение. Начало на стр. 1)

и целлюлозном производстве, в бумпроизводстве № 2, в ремонтно-механическом цехе и цехе централизованного ремонта... Специалисты кадровой службы этих подразделений, зайдя в программу, могут сегодня в считанные минуты получить всю необходимую информацию. В перспективе и данные о наличии необходимых СИЗ на складе.

О пользе внедрения программы и о том, что изменилось в работе склада с её вводом в ряде производств, прошу рассказать начальника ЦМТОП Сергея Николаевича Черноусова, а также кладовщиков Екатерину Карловну Никонову и Анну Леонидовну Сунцову.

Сергей Николаевич обращает внимание на то, что эффективность программы зависит от того, насколько точно и своевременно заносятся данные участникам:

— Особого внимания требуют нормы. Их необходимо перепроверять. Иначе в системе по цепочке накладываётся одна ошибка на другую.

А Екатерина Карловна замечает, что внедрение могло бы идти более быстрыми темпами, если бы, как и должно быть, работник мог получить информацию по СИЗ в своём

цехе, производстве. Пока же люди снова и снова звонят на склад. А работники склада заходят в ту же программу, которая есть в структурном подразделении, чтобы найти информацию. Только вот искать её дольше, потому информация не по одному цеху или подразделению. Екатерина Карловна приводит и положительный пример:

— Со второго бумажного производства практически нет звонков уже давно. Любовь Викторовна Шахова давно уже освоила программу и сама находит все нужные работникам данные.

Мнение инженера по подготовке кадров и организации труда БП № 2 Любови Викторовны Шаховой:

— Программой я пользуюсь около года. Это несложно. В начале месяца завожу потребность в СИЗ. А потом в течение месяца подходят работники уточняют сроки обмена спецодежды.

Что затрудняет работу склада? То, что люди игнорируют расписание выдачи СИЗ.

Казалось бы, каждому ясно, что материальная ответственность предполагает строгое ведение документации, немалое количество документов. Кладовщики принимают на склад товарно-материаль-



Склад в ожидании новой поставки.

ные ценности, разбирают их. В конце каждого месяца проверяются остатки. Документы сдаются в бухгалтерию. Но... телефон звонит без перерыва. Но... люди приходят и просят сделать для них исключение, по той или иной причине. А в результате таких «исключений» может набраться до 30 за один день!

Сотрудники склада № 21 убедительно просят работников предприятия приходить за СИЗ только в отпускные дни — понедельник, среду и пятницу!

А ещё мы бываем очень настойчивыми. Непременно хотим получить всё сразу, конечно, нужного нам размера. И сотрудники склада

непрерывно выдают! ВСЁ, ЧТО ЕСТЬ! Но то, чего в наличии на данный момент НЕТ, выдать они НЕ МОГУТ. Просто так бывает, что есть, например, куртки 50-го размера, а 58-го нет.

Вернёмся к тому, с чего начали: производство у нас огромное, и потребности, соответственно, немаленькие. Множество самых разных поставщиков. Постараемся с пониманием относиться к службе материально-технического обеспечения производства и, главное, поддерживать введение новых технологий в этой сфере. Это в наших интересах.

Елена НАЛЁТОВА

■ Доска почёта

Случай длиною в жизнь

Начальник лаборатории древесномассного производства Наталия Александровна Петрова признаётся, что после школы точно не знала, кем она хочет стать и на предприятие устроилась волею случая. Зато теперь с вдохновением рассказывает, как любит свою работу.



Наталию сразу после окончания школы подруга позвала работать в лабораторию целлюлозного производства. И 17-летняя девушка настолько увлеклась работой, что её мысли о том, что «Поработаю год и уйду» быстро улетучились. Она поступила в Соликамский технологический техникум на специальность «Химико-механическая технология древесины и древесных материалов»:

— Считаю, что многое зависит от педагога, умения заинтересовать учебным материалом. Наш препода-

ватель Марина Георгиевна Гильбрант на каждой паре делилась с нами знаниями так интересно, что у всех было вдохновение и желание приходить в техникум снова, — вспоминает Наталия Александровна.

После окончания техникума Наталия Александровна не сомневалась, что высшее образование будет получать по специальности, и успешно окончила Московский госуниверситет леса. Руководство назначило её инженером-технологом в научно-исследовательской лаборатории. Начальником лаборатории тогда была Татьяна Эдуардовна Бажина (сейчас заместитель начальника ОЛТК по лабораторному контролю), которая говорит о Наталии Александровне только положительно:

— С первых дней работы в лаборатории проявила себя как очень ответственный, грамотный специалист. Все задания выполняет добросовестно и качественно. Сложные моменты в работе или ситуации спокойно проанализирует, разберётся и доведет дело до конца. Неслучайно, что в 2009 году именно Наталию

Александровну назначают начальником лаборатории древесномассного производства. Она зарекомендовала себя с лучшей стороны, как отличный специалист и уравновешенный человек, обладающий лидерскими качествами и организаторскими способностями.

Коллектив лаборатории ДМП убеждён, что с руководителем им действительно повезло:

— Под руководством эрудированного человека всегда приятно работать. Мы чувствуем её надёжное плечо, она горой за свой коллектив. Ей присуще деловая хватка, если что-то нужно для коллектива, она обязательно сделает всё от себя зависящее. Наталия Александровна — очень внимательная, человечная, поздравляет нас со всеми праздниками, преподносит оригинальные подарки. Прекрасно разбирается в производстве, в новых требованиях к работе и всё доступно объясняет нам. Очень тактичная, все вопросы по недочётам в работе решает наедине с каждым специалистом.

С организацией работы коллектива и качественным

выполнением анализов (контролем 2-х полуфабрикатов — древесной и термомеханической массы) у начальника лаборатории ДМП трудностей не возникает:

— Родители воспитали по принципу: «Если делаешь, то делай это со всей ответственностью!» Тем более чем больше сил отдаёшь работе, тем больше начинаешь её любить. Я могу однозначно сказать, что работаю с удовольствием. Коллектив у нас замечательный: и руководство, и сотрудники лаборатории, и работники производства, в котором мы трудимся, — подчёркивает начальник лаборатории ДМП.

Мне, в свою очередь, хочется подчеркнуть то, что Наталия Александровна обладает природным обаянием и магнетизмом, что и уходить из её кабинета не хочется. А главное, ясно понимаешь, как всё-таки здорово, когда у человека есть любимое дело, рассказывая о котором с его лица не сходит улыбка и искрятся глаза.

Вера КИПРИНА

До дерева охотники

Профессия столяра становится редкой, но при этом всегда остаётся востребованной. Сегодня в нашей постоянной рубрике мы расскажем о тех, кого дерево слушается.

В ремонтно-строительном цехе ОАО «Соликамскбумпром» на столярном участке трудятся 11 человек во главе с мастером **Василием Ивановичем Разжигаемым**, который про всех работников говорит: «Для меня главное, что они трудолюбивые и профессионалы!»

Самые опытные столяры, каждый из которых трудится на участке более 30 лет, — это **Валерий Валентинович Рыжов** и **Сергей Игоревич Романенков**. Рассказывают, что к дереву тянуло еще со школьной скамьи, когда на уроках труда старательно делали табуретки. Тогда еще и не догадывались о том, что полученный опыт пригодится в дальнейшем. Совсем юными устроились на наше предприятие, где благодаря наставникам и своему усердию и трудолюбию освоили профессию столяра-станочника.

Интересно! Столярное ремесло является одним из самых древних. На некоторых фресках, найденных на территории Древнего Египта, можно найти изображения плотников.

Основная задача столярного участка сегодня — обеспечить основные производства скалками, клиньями, поддонами. При изготовлении поддонов важно соблюдать определённый стандарт, который контролируется ОЛТК. Поддоны необходимы в цехе отгрузки готовой продукции, их укладывают в контейнеры и баржи, чтобы не повредить рулоны готовой продукции. Без скалок и клиньев не обойтись в бумажном производстве также для фиксирования рулонов газетной бумаги во избежание дефектов. Столяры тем самым вносят свою лепту для продуктивной работы всего предприятия.



И.В. Долдин.

Вспоминают, что раньше изготавливали множество дверей, оконных рам для всех подразделений предприятия и домов, построенных хозяйственным способом. Сейчас пластиковые окна и фанерные двери вытесняют деревянные изделия, хотя мастера убеждены:

— Дерево — есть дерево. И современные аналоги не чета деревянным.



С.И. Романенков.

На сегодняшний день, во многих кабинетах и комнатах отдыха различных цехов и подразделений интерьер украшают изготовленные столярами стеллажи, столы и лавки. Помимо этого, столяры изготавливают лестницы, плитуса и другие изделия, необходимые на предприятии.

Валерий Валентинович и Сергей Игоревич говорят, что сложностей в своей профессии не видят:

— В нашей работе ничего загадочного нет. Спустя годы, никаких проблем не возникает. У новичков могут возникать трудности при работе на деревообрабатывающих станках — фрезере, реймусе, фуганке. Но со временем, если есть желание, и с этим справляются.

Конечно, в силу мужского характера и богатого профессионального опыта столяры с самым высоким разрядом недоговаривают обо всех трудностях работы. Ведь их профессия требует от человека наличия большой физической силы и выносливости. Без хорошего глазомера, умения сосредоточиться

и в случае его выхода из строя, понимает и по электрочасти. Быстро справляется с наточкой пил на станках. Шустрый очень. Не каждому дано так оперативно работать.



В.В. Рыжов.

В участке по обслуживанию и текущему ремонту зданий и сооружений ООО «Соликамская ТЭЦ» столярные работы выполняет **Иван Васильевич Долдин**. Он изготавливает самые разные деревянные конструкции. Оконные рамы, двери, стулья, лавочки, полочки, трапики... И простые, и фигурные... Профессию получил ещё в школе, в Кудымкаре. Начал трудовую деятельность на мебельной фабрике. И вот уже 50 лет стажа! Иван Васильевич справляется с любой сложной работой. С деревом работает с удовольствием, очень нравятся его запахи.

— Но с сырым деревом работать — это не дело! А бывает.

В жизни умение работать с деревом столярам также пригождается. Всё для дома и по дому делают сами. Могут сделать различные предметы интерьера и декора, которые не только функциональны, но и вносят изюминку в повседневный быт. Не зря говорят, что труд столяра — творческий и в некой мере художественный.

Елена НАЛЁТОВА,
Вера НАССОНОВА

Олимпиада для пап

Сотрудники НДОУ «ЦРР «Соликамскбумпром» решили необычно поздравить пап воспитанников — провели для них самые настоящие Зимние Олимпийские игры.



Началось всё с церемонии открытия Олимпиады. Сюрпризом для пап было появление Олимпийского Мишки, который поднял флаг Олимпиады. Под патриотическую песню Олега Газманова «Лёд и пламень» папы, дети и воспитатели сделали разминку и зарядились спортивным духом.

Спортивные состязания проходили по трём видам спорта: «Биатлон», гонки на ватрушке, метание снежного комка. Во время биатлона на лыжне и «огневом рубеже» кипели нешуточные страсти. Болельщики следили за ходом событий и переживали за своих пап. Оказывается, что многие папы отличные стрелки и стремительные лыжники.

Лучшими биатлонистами стали:

I место — Марк Викторович Дик — 11 группа — (автотранспортный цех ОАО «Соликамскбумпром»);

II место — Алексей Петрович Антипин — 5 группа — (ПАО «Уралкалий»);

III место — Евгений Иванович Ёлышев — 1 группа — (древесномассное производство ОАО «Соликамскбумпром»).

Гонки на ватрушке были не менее захватывающими.

Дети со всех сторон поддерживали своих участников. Мамы с детьми пришли поболеть за своих мужчин.

Кто стал самым быстрым?

I место — Алексей Петрович Антипин — 5 группа — (ПАО «Уралкалий»);

II место — Валерий Валентинович Завалишин — 3 группа — (цех очистные сооружения ОАО «Соликамскбумпром»);

III место — Максим Николаевич Черемных — 9 группа — (бумпроизводство № 3 ОАО «Соликамскбумпром»).

Последним испытанием для пап стало метание «снежного комка». Что же за комок такой? А это мецебол весом 1 кг! Его предстояло забросить участникам двумя руками из-за головы как можно дальше. Золотым призёром в этом состязании стал **Максим Николаевич Черемных** (БП № 3).

Как и положено, Олимпиада завершилась торжественной церемонией с вручением грамот и медалей. Все были счастливы — дети, родители и педагоги. На следующий день дети пап-чемпионов пришли с медалями на груди и с гордостью говорили: «Мой папа самый лучший!»

Татьяна КОРНЕЕВА,
инструктор по физической культуре д/с № 22

■ Ответ на фотозагадку

Только подсказывали

Но правильный ответ на фотозагадку в праздничном номере редакция предоставила искать читателям самим.

Сразу после того, как наши коллеги в пятницу прочитывали газету «Бумажник», они звонили, чтобы удостовериться, правильно ли отгадали, кто из руководителей на фото в «Дембельском альбоме». Чтобы найти отгадку, многие по несколько раз перечитали ответы на вопросы, провели вычисления возраста по годам службы...

— Не можем отгадать, кто на второй фотографии. Помогите, дайте подсказку!

— Вспомните внимательнее в улыбку и сразу узнаете!

— Ой, это **Сергей Геннадьевич Кобзаренко**! Точно!

И так далее. Интересно, что те, кто постарше, быстро узнавали на фото № 5 **Вячеслава Фёдоровича Мусихина**. Говорили, что он почти таким же пришёл на комбинат. Те, кто помоложе, отгадывали не сразу.

Практически все узнали на фото № 4 **Алексея Николаевича Федотова**. Внимательнее взглядевшись в глаза на фотографии № 3, узнавали **Игоря Яковлевича Мастеля**. Некоторые нас удивили: «Ну, **Вячеслава Викторовича Трошева** мы сразу узнали! Он на фото № 6.» И удивлялись в свою очередь на наш ответ: «А фотографии Вячеслава Викторовича среди этих шести нет!». На фото № 6 — **Сергей Николаевич Черноусов**.

Коллеги-женщины часто говорили: «Нам молодой человек на первой фотографии понравился, симпатичный. Но кто, отгадать не можем». На фото № 1 — **Сергей Евгеньевич Дукки**.

Неделя добра

В НДОУ «ЦРР «Соликамскбумпром» прошла тематическая неделя «Дорогой добра», приуроченная ко Дню спонтанного проявления доброты (отмечается 17 февраля). В рамках доброй недели были организованы различные акции.



Постарались на славу — кормушки получились красивыми и удобными.

Акция «Накорми Бобика» была направлена на сотрудничество с «Пунктом временного пребывания и содержания животных» Соликамска. Участниками акции были все желающие. А их оказалось немало. В течение недели дети с родителями приносили в детский сад продукты для питомцев приёмника. Дети приходили в детский сад с трепетом и радостью, принося гостинцы для животных. Все собранные продукты были переданы волонтерам приёмника.

Не забыли принести «вкусняшек» и для птиц, посетить которых предстояло в «Птичьей столовой», которая расположилась в лесу за магазином «Мега Ермак». Чего там только не было: орешки, семечки, сушёные

ягоды, крупы. Постарались взрослые. А благодарили нас с ребятами не только синички и сороки, но и сама белка нас удивила, когда пожаловала угоститься. Так прошла акция «Птичья столовая».

В течение недели во всех возрастных группах прошли разнообразные интересные мероприятия: тематические беседы, различные посиделки, игры на сплочение детей, просмотры презентаций, мультфильмов о доброте.

Несколько дней подряд в музыкальном зале детского сада не смолкала музыка, а также голоса детей и взрослых — вовсю шла подготовка к акции «Лучики добра». Дети старших и подготовительных групп посетили с дружеским визитом детей Тохтуевского детского сада.

Подарили своим новым друзьям замечательный концерт, обменялись подарками, улыбками и хорошим настроением.

«Эстафета добра» стартовала утром праздничного дня. Гостей и родителей с детьми в детском саду встречали необычными сладкими сюрпризами Кот Леопольд и его друзья — мышата. Родителям было предложено совершить доброе дело, например, позвонить другу, обнять своего ребенка просто так, улыбнуться прохожему и т. д. Мама и папы с радостью принимали эту эстафету, и некоторые задания начинали выполнять сразу.

Звучала музыка, песни о доброте, хотелось улыбаться всем вокруг и дарить радость. Именно это получилось у ребят средних и старших групп. Они приготовили красочные открытки — «капельки добра» и вручали их прохожим на улице.

На неделе добрых дел мы попытались проявить отзывчивость, чуткость, сострадание по отношению друг к другу. Воспитывать и развивать в детях все эти лучшие человеческие качества нужно с раннего возраста. Ребёнок как подсолнух: поворачивается ко всему доброму и светлому. Шагайте вместе со своими детьми дорогой добра, и тогда всё будет хорошо!

Геляна ГОЛОВА,
воспитатель д/с № 22

Приглашаем работников
ОАО «Соликамскбумпром» и НДОУ «ЦРР «Соликамскбумпром»
на спортивный праздник

«Зимние Забавы»

12 марта на стадион «Бумажник»!

Подробное положение о проведении спортивных соревнований
отправлено во все подразделения. Результаты идут в зачет
Спартакиады трудящихся ОАО «Соликамскбумпром».

В программе соревнований —

перетягивание каната, лыжные гонки и хоккей.

Регистрация участников в 10.30. Начало соревнований в 11.00

Приходите всей семьёй! Скучать не придётся!

Профком.

Досуг

Ответы на праздничную викторину к 23 февраля

1. Дружинники. 2. А.В. Суворову. 3. Шпага, сабля, шашка, кинжал, нож, штык, меч. 4. Авангард. 5. Казарма. 6. Снайпер. 7. Лучшим танком второй мировой войны считается Т-34. 8. Батарея. 9. Взвод. 10. Пароль. 11. Китель. 12. Юлий Цезарь.



Учредитель: ОАО «Соликамскбумпром».

Адрес редакции

и учредителя: 618548, г. Соликамск, ул. Коммунистическая, 21.

Телефон: 6-48-44.

E-mail: gazeta-oso2010@yandex.ru

Редактор: Елена НАЛЁТОВА.

Верстка: Лилия ОСЬМУШКО.

Газета зарегистрирована 25 октября 2007 г. в Приволжском окружном территориальном управлении МПТР РФ, ПИ № СС 18-3602

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов публикаций.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

Край родной

Дорога В прошлое

(окончание)

ВЕРХ-ЯЙВА НАВСЕГДА!

Последний день по части пройденного расстояния был самым коротким. Дорога стала вполне комфортной для прохождения. Подошли к кладбищу старинного села Верх-Яйва. За ним на небольшом расстоянии, на холме высится деревянный памятный крест, установленный 15 лет назад в честь 400-летия основания тракта. Сфотографировались. А дальше, выйдя на большое поле, перед нами открылась панорама села, реки Яйва со старицей и всей округи. Красота неопишная!

В селе и сейчас достаточно много изб, большей частью заброшенных, на окнах сохранились красивые наличники. В одной из изб, куда мы зашли, сохранилась утварь: ухват, чугунок у русской печи и многое другое. Есть и жители, благо, что с электричеством проблем нет. Пасётся стадо коров. Местный житель на длинной



Панорама с видом на село Верх-Яйва. Фото Виталия Бенгарда.

метров. Виктор Васильевич Перлов — проводник, опытный турист, для которого не существует препятствий, живёт этой дорогой. Михаил Васильевич Богданов — краевед до мозга костей, с хорошей спортивной закалкой. Виталий Бенгард — настоящий труженик. Очень хорошо зарекомендовали себя учащиеся образовательного центра «РОСТ».

В автобусе с Михаилом Васильевичем анализировали пройденный путь и думали о будущем. Верх-Яйва



У памятного креста в Верх-Яйве в честь 400-летия Бабиновской дороги.

лодке переправил нас в две ходки на противоположный берег Яйвы. Вода в реке чистая, на дне видны камни. На берегу стоят машины с рыбаками, отдыхающими.

На пригорке установлен памятник в честь Бабиновской дороги и его первооткрывателя Артемия Софроновича Бабинова. Приготовив вместе обед и ужин, мы ещё несколько часов ходили по берегу, любясь красотой этих мест.

ЧТО ДАЛЬШЕ?

Вечером приехал ПАЗик турфирмы «Арго». А дальше, с ветерком, едем больше трёх часов до Соликамска. На редкость дружной оказалась наша группа, прошедшая более 40 кило-

показала, что здесь память о нашем земляке жива. Сюда можно возить туристические группы, например, на два дня, хотя и далеко. Есть что показать.

Хотелось бы двигаться дальше на восток, до Чикмана, Растёсса, Павды. Но вначале нужно тщательно разведать эти места. А на территории Соликамского района просто необходимо поставить памятник этой дороге и А.С. Бабинову. Николаю Викторовичу Пономарёву, прошедшему через эту эпоху, поручили сделать его макет. И он его изготовил, даже два!

И вот нынешним летом мы собираемся идти дальше, уже по территории Свердловской области.

Игорь ЧЕЧУБАЛИН,
организатор экспедиции

Отпечатана в ООО «Типограф»

618540, г. Соликамск, Соликамское шоссе, 17

Печать офсетная. Объем 1 усл. п. л.

Подписано в печать 25.02.2016 г. По графику в 17.00,

фактически в 17.00. Тираж 1802 экз. Заказ № 465.

Распространяется по внутренней подписке.

Стоимость полугодовой подписки — 50 рублей.

12+